## 赵乐际会见塔吉克斯坦总统拉赫蒙

新华社北京9月3日电 全国人大 常委会委员长赵乐际3日下午在北京 会见来华出席2025年上海合作组织峰 会和纪念中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年活动的塔吉克 斯坦总统拉赫蒙。

赵乐际表示,中塔关系处于历史

最好时期。习近平主席昨天同总统先 生举行会晤,为中塔新时代全面战略 合作伙伴关系发展作出新部署。中方 愿同塔方一道,落实好两国元首重要 共识,不断充实中塔命运共同体内 涵。中国全国人大愿同塔议会加强交 流交往,为两国务实合作提供法律

拉赫蒙表示,发展对华关系是塔吉 克斯坦外交政策的优先方向。祝贺中 国人民抗日战争胜利80周年和中国成 功举行盛大阅兵。希进一步推进塔中 在共建"一带一路"、经贸、人文、安全等 领域合作,深化立法机构交流。

#### (上接第三版) "习近平主席在讲话中所强调的 '同舟共济''和睦相处'引人深思。在

我看来,世界上出现了一些'筑墙'的行 为,这是错误的。"国际友人辛德贝格的 外甥女安诺生表示,世界和平需要各方 共同努力维护。我们应当减少人为设 限,打破壁垒,彼此友好相待。

"任何时候,我们都要以人民之心 为心、以天下之利为利,为增进人民福 祉而不懈努力。"习近平总书记的讲话 体现了一以贯之的人民情怀。

"追求幸福美好生活是各国人民的 共同愿望。现场聆听讲话,我倍感温 暖。"陈嘉庚长孙、厦门大学和集美大学 校董陈立人表示,习近平主席道出大家 的共同心声,激励人们奋发向前。不管 身处何处,人生都因希望和梦想而精 彩,我将传承和弘扬好嘉庚精神,积极 为推动互利合作作出贡献。

"习近平主席在讲话中强调'人民' 的重要性,令人深有共鸣。"国际友人柯 棣华侄孙曼格什·博卡表示,中国正沿 着实现中国式现代化的道路坚定前行, 取得令世界瞩目的成就。中国式现代 化意义非凡,它不仅着眼经济增长与物 质繁荣,更注重增进人民福祉,这为世 界各国现代化带来智慧启迪。

来到招待会现场参与活动的中国音乐 家舒楠充满骄傲与自豪。他说,艺术跨越 国界,承载着人们对和谐、美好、友谊的渴 望与希冀。我们将以习近平总书记的讲话 为行动指南,从历史中汲取智慧,从实践中 获得灵感,用真挚的情感创作更多作品,搭 建起不同文明间交流互鉴的桥梁。

在各国前途命运紧密相连的今天, 中国的发展需要和平的外部环境,世界 的和平也需要中国的坚定支持。

"习近平总书记在讲话中强调'中国 永远是世界的和平力量、稳定力量、进步

力量',向全世界发出了中国始终是世界 和平的建设者、全球发展的贡献者、国际 秩序的维护者这一强有力信号。"中国社 会科学院大学副校长高程表示,作为国 际关系学者,将书写更多中国携手各方 共同发展的精彩故事,为中国与发展中 国家团结合作贡献智慧与力量。

"习近平主席的讲话反映了世界上 一切致力于和平发展的力量的共同心 声,表达了各国共同推进世界现代化的 真诚愿望。"新开发银行行长罗塞芙表 示,中国在短短几十年时间里发展为世 界第二大经济体及全球制造业和科技强 国,这正是和平发展的生动范例。通过 共建"一带一路"等倡议,中国为全球南 方发展带来广阔机遇,为推动世界共享 发展成果作出了贡献。新开发银行将同 中国一道,继续倡导国际治理体系改革, 促进全球南方国家的多边发展合作。

(新华社北京9月3日电)

# 韩正会见亚美尼亚总理帕什尼扬

新华社北京9月3日电 9月3日, 国家副主席韩正在北京会见来华出席 2025年上海合作组织峰会和纪念中国 人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜 利80周年活动的亚美尼亚总理帕什

韩正表示,习近平主席同总理先

生举行了富有成果的会晤,宣布建立 中亚战略伙伴关系,开启两国关系发 展新篇章,为双边合作注入新动力。 中方愿同亚方共同努力,落实好两国 领导人重要共识,全面推进各领域合 作,推动双边关系不断迈上新台阶。 习近平主席提出全球治理倡议,有力

帕什尼扬祝贺纪念中国人民抗日 战争胜利80周年活动取得圆满成功, 表示亚方赞赏和支持全球治理倡议, 愿以建立战略伙伴关系为契机,同中 方加强务实合作,更好惠及两国人民。

## 未来之城新画

近日,中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年纪念活 动新闻中心举行第四场外出参观采 访活动,境内外媒体记者赴雄安新 区容东城市建设现场、雄安新区中 关村科技园、东西轴线指挥调度中 心等地参观采访,感受雄安这座未 来之城的澎湃脉动。

走进雄安城际站及国贸中心片 区施工现场,登上东西轴线雄安城 际站调度指挥中心平台,只见远处 塔吊林立、机器轰鸣,工人们在作业 平台上紧张地忙碌着。

雄安集团雄商置业公司工程管 理部负责人张涛介绍,雄忻高铁是 国家《中长期铁路网规划》"八纵八 横"中京昆通道的重要组成部分,市 政配套工程是雄安新区重要基础设 施,建成后将提升雄安对外和对内 交通服务,促进实现京津冀一体化 战略目标。"未来,雄忻高铁、京雄快 线、规划地铁M1、M2线将在这里交 汇,为京雄同城化注入新动力。"雄 安集团雄商置业公司董事长付

在"雄安印象"展馆,巨大的沙 盘前围满了前来参观的游客。在 AR、裸眼 3D、多媒体触屏互动等数 字科技加持下,展厅让雄安的过去、 现在、未来"活"起来,打造出"古淀 春秋""未来之境"等沉浸式数字打 卡空间,让观众于虚实互动中体验 "人在画中游"的白洋淀风景秀场和 城市人文记忆,领略数字赋能城市 的魅力。"地下一座城、地上一座城、 云端一座城"的设计理念在此具象

时值开园运营两周年,雄安新 区中关村科技园内处处洋溢着生机 与活力。作为由雄安新区改革发展

团合力共建的重 点项目,雄安新区 中关村科技园承 担着疏解北京非 首都功能与培育

局、中国雄安集

团、中关村发展集

新质生产力的重任。

系列业务,十分方便快捷。

走进科技园的集成服务中心, 一台形似银行柜员机的机器格外显 眼。"企业人员办理完注册登记后, 可以在这台'印章自助申办终端'上 申办印章,印章刻好后可安全保存、 随时来取。"雄安新区中关村科技园 公共服务部部长胡聪说,利用政务 服务智能终端,办事人员可直接办 理许可证打印、营业执照打印等

如今,京津冀协同发展已从初 期的硬件对接,走向深层次的制度 创新。三地携手构建"六链五群", 产业协同正从"物理迁移"向"化学 融合"转变。从2017年设立至今,八 载春秋,雄安新区从"一张白纸"到 "塔吊林立"再到"雏形初现",正以 更大的魅力与更强的动力,成为推 动区域高质量发展的新引擎。

## 威震敌胆的英雄

陕西省富平县烈士陵园,初升的朝阳 照耀着一方方沉默的石碑,烈士石嘉植的 塑像矗立在广场上,面容沉静,眼神深邃, 仿佛能瞬间将人带回那段革命岁月。

石嘉植1918年出生于陕西省富平 县薛镇盘石村,16岁时以优异成绩进 人西安省立第一中学学习。九一八事 变后,日本帝国主义向山海关内进逼, 华北岌岌可危。

1937年,石嘉植奔赴革命圣地延 安,进入延安抗日军政大学学习,并光 荣地加入中国共产党。毕业后,他随八 路军一二九师东渡黄河,前往山西抗日 前线,先后参加了长生口、神头岭、响堂

1938年2月,在晋东南反击敌军围 攻时,石嘉植主动请求带一个班插入敌 营侦察,消灭十多个日军,被军区授予 "威震敌胆的英雄"称号。

1940年,为了进一步获取敌军情报, 石嘉植在德州建立了"满洲国大北报百 川分销社",任外务主任兼《大北报》驻德 州记者,并千方百计获得了敌伪机关下 发的委任状和身份证。他以此为掩护, 出入日伪驻德州的大小机关,掌握了不 少有价值的情报,还趁机处决了一个日 军班长和一个国民党特务。

1943年3月,由于德州地下情报组 织遭到破坏,加上叛徒出卖,石嘉植不幸 被捕。就在冀南军区准备派人营救时, 他从狱中送出一封信:"为我一个人,牺 性那么多好同志,会给党和人民造成很

在狱中同敌人战斗,虽死无憾!" 1943年5月,石嘉植在遭遇种种酷 刑后,在河北省景县龙华镇被敌人杀 害,年仅25岁。

大损失,部队千万不能营救。作为一名

共产党员,请领导批准我的请求,允许我

石嘉植的战斗足迹跨越陕西、山 西、河北、山东多地,英雄的名字从未被 忘却。今年7月,山东省德州市德城区 委党史研究中心工作人员专程赶往陕 西省富平县,通过走访、座谈拾遗补缺, 梳理还原石嘉植的完整事迹。

"在石嘉植的身上,我们看到了一 个共产党人坚定的革命信仰、智勇双全 的战斗智慧和视死如归的英雄气概。" 中共富平县委党史研究中心主任聂芳 芳说,"我们将石嘉植的事迹编进《富平 红色故事》一书中,还拍成短视频,在学 校、企业、社区、村庄等宣讲,让英雄的 精神和事迹被更多人牢记和传颂。"

无数的革命先辈牺牲自己,换来家 国安泰与岁月静好。回顾石嘉植的事 迹,他的侄子石海梁感慨万分:"大伯的 一生短暂而传奇,他的智谋与热血、理 想与信念,永远是激励我们后辈努力奋 斗的精神动力。"(据新华社西安电)

1932年1月28日,日军悍然向镇守闸北的十九

进上海淞沪抗战纪念馆,这段铮铮话语再次感染着

路军发起进攻,十九路军在总指挥蒋光鼐、军长蔡廷

锴的率领下奋起抵抗,一·二八淞沪抗战爆发。在

一·二八抗战中,坚守上海的十九路军与增援的第五 军,在全国人民和海外侨胞的支持下,同仇敌忾、奋

勇抗敌,给了日本侵略者以沉重一击,迫使日军三易

主帅,四次增兵。自1932年1月28日至3月3日停

战历程的纪念馆,上海淞沪抗战纪念馆选址于昔日上

是上海市爱国主义教育基地、党史教育基地、"大思

政"实践教学基地和志愿者服务基地。近期,纪念馆

正式向社会公众开放一期和二期展区,用全新的面貌

了抗战时期的往来电文、作战手令、战役总结、官兵

家书等珍贵文书,以及战前敌我双方及德国顾问团

绘制的军事地图,还有嘉奖令、电影胶片、军械军服

和缴获的日本军旗等实物。二期《同仇敌忾 共赴国 难——上海抗战主题展览》以"上海人民的抗战精

神"为主线,通过珍贵文物史料、历史图片、美术作

品,结合具有城市记忆与情感共鸣的代表性元素,辅

一期《血沃淞沪——淞沪战役主题展》集中陈列

作为全国唯一全面反映淞沪抗战和上海14年抗

本报说, 宇国军队共歼灭日军一万余人, 战果显著。

本程式》加高战的主战场——上海宝山。这里不仅 加加多级市战纪念设施(遗址)、国家国防教育示 地域。1000年11月11日 11月11日 11月1日 11

带领人们回到那段同仇敌忾的峥嵘岁月。

日前在前门大街北口拍摄的 "万众一心"雕塑。北京市综合运用 国旗红旗、立体花坛等形式进行景 观布置,纪念中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年。

新华社记者 谢 晗摄



绥远抗战,是全面抗战爆发前,中 国抗战史上取得完全胜利的局部抗 战,被毛泽东同志高度赞誉为"全国抗 战之先声"。这场抗战由国民党军爱 国将领傅作义率部发起,以红格尔图 战役和百灵庙战役等为主要战役,连

1936年2月,日本侵略者开始制 订和实施侵绥计划,伪蒙古军、"大汉 义军"等对绥远地区(主要辖区在今内 蒙古中西部地区)重兵压境。中共中央 坚持共同抗日一贯主张,密切关注绥 远局势,努力策动、积极支持绥远

1936年11月13日,日、伪军向位 于绥远与察哈尔(主要辖区在今河北西 北部和内蒙古锡林郭勒盟)交界要冲的 全国抗战之先声

红格尔图进犯。彼时,敌我力量对比极 为悬殊:敌人当时人数超过5000,且配 备装甲车等重型武器;而驻守红格尔图 的中国军队仅有300余人,武器装备也 只有简陋的来复枪。 面对严峻形势,傅作义部迅速调整

作战部署,调兵遣将,下定决心歼灭进

犯之敌。11月18日,敌军全线溃退,傅

作义部骑兵一直追击至察哈尔省境

内。红格尔图战役毙伤日、伪军数百

名,俘虏300余名,缴获汽车、弹药等大 量军用物资,取得了红格尔图战役的完 全胜利,绥远抗战首战告捷。

日、伪军在红格尔图战败后,又集结 在百灵庙一带,企图伺机再犯绥远。11 月23日夜,傅作义部冒着严寒,秘密向百 灵庙进发,随后发起总攻。经一夜激战, 毙伤俘敌1300余人,缴获枪炮、战马、粮 食等大量物资,收复百灵庙。此后,日、 伪军又多次集结兵力反攻,均以失败告

终。傅作义部乘胜向锡拉木伦庙发起攻 击,伪军4个旅先后起义,锡拉木伦庙收 复。日、伪军残部败退察北,绥远抗战又

一次取得重大胜利。 绥远抗战使全国人民看到了中华 民族抗日救亡的希望,抗日信心和斗 争意志愈加坚定,在全国掀起了援绥 抗日的爱国热潮,各社会团体、港澳同 胞、海外侨胞以各种形式支援绥远军

#### 铭记历史缅怀先烈·重要战役

## 雁门关下展雄风

本报记者 李秋旸 梁

"天下九塞,雁门为首。"这座以险 峻著称的千古雄关,地处山西省忻州市 代县以北20公里的崇山峻岭之间。作 为历史上著名的军事隘口,雁门关素有 "中华第一关"的名号,自古便是兵家必 争的战略要地。

1937年秋,抗日的烽火燃遍三晋 大地。9月,日军攻陷大同后,继续向 南进犯太原。为配合忻口战役,八路军 第一二〇师第三五八旅第七一六团接 到命令,深入敌后,在朔县以北、平鲁以 东、怀仁以西地区展开游击作战,打击 日军运输部队,切断其后方补给线。

面对骄横轻敌的日军,时任第一二〇 师师长贺龙决定采取"出其不意,攻其 不备"的战术。雁门关公路在黑石头沟 处蜿蜒曲折,西临悬崖峭壁,北靠陡峭 山坡,南有石拱桥横跨,沟底遍布乱 石。整体地势南低北高,为伏击作战提 供了绝佳的地理条件。战前,第七一六

团官兵与当地群众齐心协力,破坏了黑 石头沟附近的7座桥梁和通讯线路,为 战斗做好准备。

10月18日至21日,第三五八旅第 七一六团主力进一步在雁门关以南之 黑石头沟设伏,歼灭日军500余人,击 毁敌汽车数十辆,并一度袭取雁门关, 切断了日军由大同经雁门关至忻口的 后方补给线。24日,第七一五团在忻 口以西之北岗上村歼灭日军一个骑兵 中队。同时,第三五九旅在阳明堡以 西、以南之王董堡、班政铺等地4次截 击日军运输队,击毁敌汽车30余辆,歼 灭日军300余人,阻断了平型关到忻口

至月底,第一二○师在10多天时间 内,频繁游击于雁门关一带,先后共歼敌 1000余人,击毁敌汽车近百辆。"这次作 战有力配合了正面战场的忻口战役,有 效迟滞了日军的进攻势头。"山西省中共 党史学会理事杨云龙说。

作为抗战初期八路军游击战的典 范,雁门关伏击战生动诠释了八路军游 击战"打得赢就打,打不赢就走"的战术 思想,不仅重挫了日军的嚣张气焰,进 一步扩大了八路军的影响,更极大鼓舞 了全国军民的抗战信心。

#### 以沉浸式体验、场景化演绎等多媒体手段,串联起上 海抗战的壮阔历程。 "展览更多从群众视角出发。"上海凇沪抗战纪念馆文史研究部李泽巍表示, "那些没有留下姓名的普通市民和各界民众,同样为抗战付出了诸多努力,我们希 望从宏观层面呈现这些内容。同时,特别突出了中国共产党在抗日民族统一战线 中发挥的中流砥柱作用。"

近年来,上海淞沪抗战纪念馆持续进行抗战史料的搜集整理和数字化建设,不断 强化文物保护、深化学术研究、优化文化服务。未来,该馆还将运用数字化手段对红色 文化资源进行采集、存储、处理、展示等,实现全景式、立体式、多维度的展示宣传。